

## 柳林县人民检察院

## 能动履职促进民宿安全规范发展

本报讯(记者 木二东 通讯员 梁海艳)日前,柳林县人民检察院充分发挥公益诉讼检察职能,坚持问题导向,能动履职、主动出击,联合相关部门对柳林县城内6家9处“网约型”民宿进行了排查,针对其暴露出的问题,向经营方及公安、消防等部门制发了检察建议。

工作人员先后对辖区内6家9处“网约型”民宿进行实地走访调查,重点关注有无证经营、消防安全、治安管理、卫生、消费者隐私等方面,并对工作人员进行了详细的询问和了解。经排查发现,6家9处“网约型”民宿,大部分仍属无证经营。全部未办理特种行业许可证,也均未安装公安机关酒店信息上传系统。全部未办理卫生许可证、健康证,存在更换

清洁用品不及时、消毒不彻底等问题。民宿房间内均未放置灭火器、无消防安全标志、无烟感自动报警器等设施器材,安全疏散不符合要求。这9处民宿有8处位于居民区内,楼梯间、疏散通道内停放自行车及堆放杂物现象普遍。这类“网约型”民宿,消费者通过线上预约+线下输入验证码等方式即可成功入住,可能造成一人登记多人居住、本人登记他人入住等行为发生。房间未配置防盗门窗、监控设备、报警装置等,存在一定的治安隐患。而且这类型“网约型”民宿均未建立、执行消费者个人信息收集、使用保密制度,消费者大量信息被平台和经营者掌握,存在泄露顾客电话号码、平台账号被盗刷等风险。

为杜绝安全隐患,严格规范网约房、民宿安全管理,维护社会秩序、保障公共安全,针对现有网约型民宿,柳林县人民检察院建议相关部门开展专项摸排,摸清底数,掌握情况。对于已投入运营并符合办证条件的民宿,主动为其补办手续,规范其健康发展;对于已营业但不符合办证条件的,应主动对接,教育引导,予以取缔,消除安全隐患;对日常监管难的问题,建议各职能部门应加强协作配合,完善联动机制,明晰监管标准、明确监管方式,及时堵塞监管漏洞;对网络平台发展不规范问题,建议通过对网络平台进行警告或约谈等方式,让其严格把握准入标准,对无证经营或证件不全者,严禁上线推广,避免无序发展。

夫妻感情不和起争执  
民警化解矛盾促和谐

本报讯 近日,方山县公安局峪口派出所成功化解一起家庭纠纷,民警的良苦用心和真情付出得到了双方的一致称赞。

8月11日上午,峪口派出所接到报警后,迅速赶往现场。经了解得知,车某平因夫妻感情问题找到方山县峪口镇南村其岳父家中,在争论的过程中,发生口角,并发生肢体冲突。为化解矛盾,促进家庭和谐,民警将其带到派出所调解室做进一步调解。调解中,民警认真分析了纠纷原因及双方存在的不足之处后,找准了引发矛盾的根源所在,民警以拉家常的方式分别对其细心地说理、说法,经耐心调解,解开了他们的思想疙瘩,打开了心结,双方都认识到了自己的错误,并表示今后会加强沟通,不再冲动行事,用心经营好自己的家庭,双方并自愿签订了协议。

(张利锋)

## 偷越国境去赌博

## 差点踏上“不归路”

本报讯(记者 王洋 通讯员 刘志峰)在包吃、包住、包机票的诱惑下,张某等人偷越国境到缅甸进行赌博活动。“獠猪行动”集群战役打响后,临县公安局出入境大队民警乘胜追击,将其中的张某和李某某抓捕归案后采取刑事强制措施。慑于法律的威严,另两名同伙张某某、樊某于近日主动投案自首。临县公安局“獠猪行动”首战告捷,为“夏季攻势”再添战果。

据悉,陈某某等人涉嫌组织他人偷越国(边)境案由内蒙古自治区通辽警方立案侦办,2023年6月,该案被国家移民管理局列为局督“2023-075号”专案,因此案涉及人员较多,涉案人员所在地的公安机关协同作战纷纷展开落地核查。

临县公安局出入境大队接到专案线索后,根据市局推送的相关信息,精准研判,锁定了六名偷越国境人员,并于2023年8月2日到5日集中收网。办案民警在吕梁市离石区袁家庄三巷附近将张某和李某某抓获归案,两名犯罪嫌疑人到案后对其所涉案情供认不讳。随后同伙张某某和樊某慑于法律的威严,于8月7日主动到该局出入境大队投案自首。

“刚开始只是出于好奇,心想又不需要自己支付路费,既能出去逛一逛,还能过把手瘾……”落网的嫌疑人如此交代。张某等六名嫌疑人在太原坐飞机到昆明再转机到西双版纳,西双版纳下飞机后由专车接送到达洛口岸,再换乘摩托车走山路到了湄公河边,坐皮艇过河后就到了缅甸,此时有两辆三菱车在那里等候,将他们送到缅甸的酒店入住。第二天又有专车接送到达威尼斯赌场进行赌博活动,输光身上带的钱后,几人在赌场人员的安排下接原来偷渡的路线返回国内。

目前,张某、李某某、张某某、樊某已被临县公安局采取刑事强制措施,另两名同伙仍在追捕中,等待他们的将是法律的审判。

据办案人员讲,张某等人算是“明智者”,也算“幸运者”,最起码输光了钱知道收手。有的人不服输,自带的钱输光了,再和赌场借钱,借了再赌,赌光了再借,利滚利使他们债台高筑。刚开始,赌场给他们的待遇是“天堂”般的生活,等他们赌光了钱,和亲朋好友也借不到钱时,赌场相关人员看到在他们身上再也榨不下“油水”了,等待他们的将是“下地狱”的待遇,有的甚至再也回不了国,永远见不到自己的家人。

临县警方提醒广大群众,类似这样的“好奇心”会让你走上一条“不归路”,最好不要偷越国境,心存侥幸触碰国家法律红线。

优化营商环境  
护航经济发展

近年来,吕梁市公安局交警支队国道209大队把服务企业发展与优化营商环境同执法规范化建设等活动有效衔接,通过上门征询企业意见诉求,摸清辖区危化企业、车辆底数,加强牛羊群进入主线及路面塌陷下沉和道路施工不规范等交通安全隐患进行检查处置等一系列举措,主动出击不断延伸优化营商环境交管触角,通过“放管服”改革和优化便民利民服务措施,全力助企纾困解难,护航经济发展。图为国道209大队干警护航牛群撤离国道主线。

房建忠 摄

## 吕梁消防多措并举推动暑期消防安全工作走深走实

本报讯(记者 符宏伟 通讯员 李羽慧)近日,山西省消防救援总队、山西省教育厅下发《关于开展2023年消防安全宣传教育暑期专项行动的通知》,根据要求,为进一步深入推进消防安全宣传进校园工作,在全市营造良好的校园消防安全环境。暑假期间,吕梁市消防救援支队因地制宜、务实创新,多措并举推动暑期消防安全工作走深走实。

《通知》下发后,吕梁消防第一时间召开会议,针对活动内容和方式进行安排部署,要求各单位加大消防救援队站和应急消防科普教育基地的开放力度,推动各县(市)在暑假期间开展阶段性活动,帮助不同年龄段的同学们掌握消防安全知识,激发学习兴趣。

在一排排整齐的红色消防车前,走进消防站的孩子们不时发出阵阵惊叹:“哇!消防车好酷!”为了深度体验当消防员的真实感受,小朋友在消防救援人员的指导下操作水枪出水,感受消防水枪的威力,喷出的高压水柱让小朋友们大呼过

瘾。消防员结合孩子们年龄小、好奇心强的特点,逐一介绍了灭火救援过程中常见的灭火防护服、抢险救援服等防护装备,展示了扩张器、液压剪、空气呼吸器等消防常用器材装备。孩子们认真听着,充满了好奇心,不时地提出各种问题,消防员一一进行了解答。在消防员宿舍,明净整洁的营房、整齐划一的内务摆放、棱角分明的被子,无不吸引着小朋友。在好奇心的驱使下,小朋友们纷纷向消防员学习如何叠被子。

通过来消防救援站的参观学习,不仅增强了小朋友们对消防安全的认识,更能由学生带动家庭,家庭带动社会,进一步营造“人人关注消防,人人参与消防”的浓厚氛围。与此同时,各大队积极开展校外培训机构消防安全隐患排查工作,重点对机构的疏散通道、安全出口、灭火器设置等内容进行了详细的检查。针对存在的火灾隐患,提出指导性意见,并要求培训机构消防安全管理人尽快整改存在的隐患问题,严格落实消防安全管理制度和应

急预案,全方位切除消防安全隐患,为学生创造一个安全的学习环境。

其间,各大队加强与当地主流媒体的联系力度,纷纷开辟消防宣传专题专栏发布消防安全提示,广泛宣传消防基础知识、防火常识及消防法律法规,通过报纸、广播、社区宣传栏等载体,播发暑期消防安全警示片和消防安全提示语,积极营造“关注消防、从小做起、从我做起”的良好氛围。联合辖区志愿者、网格员等深入敲门入户开展消防安全宣传,发放家庭防火宣传资料,提高群众消防安全意识。运用“全民消防学习平台”暑期专区,组织全市中小学、幼儿园师生及家长线上观看消防安全知识视频、动画,引导大家全面、系统学习消防安全知识;结合学生认知特点,设计制作“消防安全测试题”,通过微信公众号进行推送,发动学生及家长线上答题,并派发消防文创小礼品;通过吕梁消防微博、抖音等平台推送暑期儿童用火安全、防触电、防溺水等安全提示,严防各类儿童事故的发生。

法治  
经纬